辽宁大学智库 简报

2024年第31期

(总第60期)

辽宁大学中国开放经济研究院

2024年8月5日

以新促质、以新提质,提升全要素生产率

余淼杰

摘 要:对于新质生产力的理解应从两个方面入手:第一,高质量发展的核心在于提升全要素生产率,这要求通过技术进步实现生产效率的提高。第二,发展新质生产力的关键在于创新。创新不仅包括科技创新,还涵盖技术进步,二者相辅相成。因此,需要从以下几个方面发展新质生产力。第一,应加强原创性和颠覆性科技创新,提高研发投入,推动产学研结合,以实现新产业和新动能的发展。第二,绿色生产力的提升也不可忽视,需推动绿色产业和技术的应用,构建绿色循环经济体系。第三,培育新质生产力需结合供给侧结构性改革,优化供给结构,提升供给质量,以适应国内需求的变化。通

本文为辽宁大学校长余淼杰于2024年7月7日在中新经纬发表的文章整理。

过强化新型要素供给,推动新制造和新服务的发展,促进经济的高质量增长,最终实现供需的动态平衡。第四,各地区应因地制宜,发挥自身优势,推动产业转型升级,以实现新质生产力的全面提升。

作者简介:余淼杰,男,汉族,1976年生,教授,博士生导师,美国戴维 斯加利福尼亚大学经济学博士,现任第十四届全国人大代表,国家监 委特约监察员,辽宁省人大常委会委员,辽宁省人大立法委委员,辽 宁大学党委副书记,校长。是联合国国际经济学会(IEA)会士,长江 学者特聘教授(2019年)、首届青年长江学者(2015年)、国家杰出青年 科学基金获得者、北京市卓越青年科学家、北京大学博雅特聘教授、 商务部经贸政策咨询委员、财政部"中美研究智库联盟"理事、俄罗斯 伊尔库茨克国立大学名誉教授、俄罗斯联邦财政金融大学国际顾问 理事。系中国世界经济学会副会长、中国数量经济学会副会长、中国 工业经济学会副理事长、全国港澳研究会副会长、辽宁省社科联副主 席、黄廷方/信和青年杰出学者、全球经管类前1%高被引论文经济学 者,也是迄今为止唯一获得"英国皇家经济学奖"的华人学者。被联 合国、亚洲发展银行、财政部、商务部、国务院参事室和多个地方政府 聘为专家顾问,被专门邀请到联合国总部作中国经济发展报告。享 受国务院政府特殊津贴。研究领域为国际贸易和中国经济发展,曾 在 Economic Journal、Review of Economics & Statistics、Journal of International Economics、Journal of Development Economics、《经济研 究》、《管理世界》等国内外顶级一流期刊上发表论文近200篇,出版 中英德文专著、教材、时评随笔27部。任国际著名学术期刊Review

of International Economics 副主编,商务部《国际贸易》执行主编,《辽宁大学学报(哲社版)》主编、《日本研究》主编、《长安大学学报》执行主编。曾获得教育部哲学社会科学优秀成果奖(三次)、北京市哲学社会科学优秀成果奖、吴玉章人文社会科学奖、张培刚发展经济学奖,安子介国际贸易研究奖(五次)。代表著作《加工贸易与企业生产率》获"刘诗白经济学奖"、"胡绳青年学术研究奖""全国贸易发展研究奖"、"中国青年经济学家奖"、"辽宁省哲学社会科学奖·成就奖"等。

辽宁大学智库简报编委会

策划:潘一山 主编:余淼杰

编委:李宇鹏 史保东 霍春辉 仇焕广 李淑云 姚树洁 王振宇

李艳枝 白永生 崔 铮 尹如玉

编辑:赵子龙 校对:李楠楠 联系方式:024-62602446

本刊声明:所刊文章属作者个人见解,不代表编辑部观点。

请把领导批示和转载情况反馈编辑部。